

நாடாளுமன்றத்தில் பிரதமர் மோடி பேச்சின் தொனியும் லாலா லஜபத் ராயின் பதிலும்!

ஜனவரி 31 ஆம் தேதி தொடங்கி பிப்ரவரி 10 ஆம் தேதி முடிய நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொடர் நடந்து முடிந்தது. நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கு முன்பு நடைபெறும் கடைசிக் கூட்டம் இது. இத்தோடு 17ஆவது நாடாளுமன்றத்தின் காலம் முடிந்தது.

2024-ஆம் ஆண்டுத் தொடக்கக் கூட்டம் என்பதால் இத்தொடரில் குடியரசுத் தலைவர் இத்தொடரில் இரு அவைகளின் கூட்டுக் கூட்டத்தில் உரையாற்றினார். அதோடு நிதியமைச்சர் நிர்மலா சீதாராமன் தனது இடைக்கால நிதி நிலை அறிக்கையை சமர்ப்பித்தார். இவை இரண்டு நிகழ்வுதான். இக்கூட்டத் தொடரின் சிறப்பு அம்சங்கள்.

மக்களவையிலும் மாநிலங்களவையிலும் முறையே பிப்ரவரி 5 ஆம் தேதியும் 7 ஆம் தேதியும் குடியரசுத் தலைவர் உரைக்கு நன்றி தெரிவிக்கும் மீதான விவாதத்திற்கு பிரதமர் நரேந்திர மோடி பதில் அளித்துப் பேசினார். இப்படி பதிலளிப்பது நாடாளுமன்ற ஜனநாயக மரபு - அதன்படி அவர் பேசினார் என்றாலும், அதில் ஜனநாயக மாண்பு இல்லை.

எதிர்க்கட்சிகளைக் கடுமையாகத் தாக்கி இருக்கிறார். நீங்கள் பார்வையாளர் மாடத்தில்தான் அமருவீர்கள் என்று கூறுகிறார். பண்டித நேருவையும் இந்திரா காந்தியையும் இந்திய மக்களின் திறமையை நம்பவில்லை என்று கூறுகிறார். மோடி இரண்டு முறை - 10 ஆண்டுகள் ஆட்சியில் இருந்தார். என்ன சாதனையை அவர் செய்து விட்டார்.? 25 கோடி மக்களை வறுமையிலிருந்து மீட்டெடுத்து விட்டதாகக் கூறியிருக்கிறார். இன்னொரு பக்கம் வறுமையில் 1/3 பகுதியினர் இந்தியாவில் இருக்கின்றனர் என்கிற செய்திகள் வெளி வந்து கொண்டு இருக்கின்றன இது இரண்டில் எது உண்மை நாட்டு மக்களே முடிவு எடுக்கிற நிலை வெகுதூரத்தில் இல்லை.

வானமும் கடல் நீரும் உள்ள அளவு மோடி ஆட்சியில் நீடித்து இருப்பாரா? அப்படியாராவது உலகத்தில் ஆட்சி செய்து இருக்கிறார்களா? - என்றால் இல்லை. அந்த மனோபாவம் மோடிக்கு வந்து இருப்பதை அவர் பேச்சின் 'தொனி' எடுத்துக் காட்டுகிறது. நாடுகளுக்கில் வெளியாகி உள்ள அவரின் பேச்சைப் படித்துப் பார்க்கிற போது சாதாரண பொதுக்கூட்டங்களில் ஒரு பேச்சாளர் பேசுவது போல் இருக்கிற தே முடிய - பிரதமர் நாடாளுமன்றத்தில் உரையாற்றுவதைப் போல இல்லை. இவர் 'The Great Speeches of the World' எனும் புத்தகத்தில் இடம் பெற்றுள்ள நேருவை மக்களின் திறமையை அறியாதவர் என்று பேசுகிறார்.

மோடியும் அவர் கட்சியும் மூன்றாவது முறை இந்தியாவை ஆளுகிற அதிகாரத்தை மக்கள்தான் வழங்க வேண்டும். இன்னும் அந்தத் தருணம் வரவில்லை. ஆனால் அதைப் பற்றி நாடாளுமன்றத்தில் மோடி பேசியிருக்கிறார். அவரது தற்போதைய ஆட்சிக் காலத்தை 'அமிர்தகாலம்' என்று அவரே வர்ணித்துக் கொள்கிறார். சுதந்திரத்திற்கு எதிரானவர்கள் - ஜனநாயக தத்துவத்தின் மீது நம்பிக்கை இல்லாதவர்கள் - மதச்சார்பற்ற கொள்கையை ஏற்றுக் கொள்ளாதவர்கள் - சமதர்மத்தைப் பற்றி சிந்திக்காதவர்களின் கூடாரத்தைச் சேர்ந்த மோடி நாடாளுமன்றத்தில் பேசுகிறார். ஒவ்வொரு இந்திய மக்களும் குடியரசுக் கவனிப்பு வேண்டிய பேச்சு - கருத்தில் வைத்து எதிர்வினையாற்ற வேண்டிய பேச்சு.

(1) "..... தேசத்தின் எண்ண ஓட்டத்தை அளவிட முடிகிறது. மக்களவைத் தேர்தலில் தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணி 400 இடங்களுக்கு மேல் வெற்றி பெறும். பா.ஜ.க. மட்டுமே 370 தொகுதிகளில் வெற்றி பெறும். மத்தியில் மூன்றாவது முறையாக பா.ஜ.க. ஆட்சியமைக்கும். அதற்கு அதிகபட்சம் 100 முதல் 125 நாங்கள் மட்டுமே

எஞ்சியுள்ளன.

தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணி அரசு மூன்றாவது முறையாக ஆட்சி அமைத்ததும் மிகப் பெரிய முடிவுகள் எடுக்கப்படும் - அதன் மூலம் அடுத்த 1000 ஆண்டுகள் வளர்ச்சிக்கான அடித்தளமிடப்படும்."

(2) "எங்களது அரசின் பதவி காலம் வெகு தொலைவில் இல்லை. அதைச் சிலர் மோடி 3.0 என்று அழைக்கின்றனர். மோடி 3.0 ஆட்சிக்காலத்தில் வளர்ந்த இந்தியாவுக்கான வலுவான அடித்தளத்தை அமைக்க முடியும் பிரயோகிக்கப்படும். வளர்ந்த இந்தியா என்பது வெற்றி முடிக்கமல்ல. அது மோடியின் உத்தரவாதம்."

மோடி தனது அபிவிருத்திகளை மூன்றாவது அமைக்கப் போகும் ஆட்சியைப் பற்றி தெரிவித்து இருக்கிறார். அது ஒரு கட்சியின் நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்துவது. அதைப் பற்றி நாம் எதுவும் சொல்ல விரும்பவில்லை. 'மிகப் பெரிய முடிவுகள் எடுக்கப்படும்' அதன் மூலம் ஆயிரம் ஆண்டுகள் வளர்ச்சிக்கு அடித்தளமிடப்படும்' என்கிறாரே அது என்ன? அங்குதான் இந்திய வாக்காளர்கள் எச்சரிக்கையை இருக்க வேண்டும் என்று நாம் எச்சரிக்கை செய்ய விரும்புகின்றோம்.

மொகலாயர்கள் பிடிக்காது மோடிக்கு! ஆனால் ஷாஜஹான் கட்டிய செங்கோட்டை மீது ஏறி சுதந்திரக் கொடியைப் பறக்கவிடுவார். ஆங்கிலத்தை இந்தியாவிலிருந்து அகற்ற வேண்டும். ஆனால் ஆங்கிலேயர் உருவாக்கிய 'அகண்ட பாரதத்தை' மீண்டும் அமைக்க வேண்டும் என்பது மோடியின் ஆசை. அந்தக் காலத்தில் 'இந்தியா' இருந்தது? 'பாரதம்' இருந்தது? 'ஆரிய வர்த்தம்' இருந்தது - 'திராவிட தேசம்' இருந்தது. அப்போதைய இந்தியாவில் 56 தேசங்கள் இருந்தன. இவற்றை வரலாறு பேசுகிறது.

பிரதமர் 'பெரிய முடிவு' எடுக்கப்போவது என்பது அகண்ட பாரதமே! இராமராஜ்யம் என்கிற இந்த ராஜ்யமே! எது அந்த 'பெரிய முடிவு' என்பதை இந்த நாட்டுக்கு அவர் அறிவிக்கவும். பிரிட்டிஷர் 1757 இல் பிளாசி போரில் வெற்றி பெற்றதிலிருந்து தொடங்கி 1848 வரை இன்றைய இந்தியா, பாக்கிஸ்தான், பங்களாதேஷ், பர்மா (மியான்மர்) இலங்கை ஆகிய நிலப்பரப்பை தம் ஆட்சியின் கீழ் கொண்டுவந்துவிட்டனர். வரலாற்றுமையாக ஆங்கிலேயரால் உலகப் படத்தில் அது இடம் பெற்றுவிட்டது. அவர்கள் உருவாக்கிய இந்தியாவை 'பெரிய முடிவு' என்று இந்த ராஜ்யமாக்க 'சூசக அறிவிப்பு' செய்கிறார். இந்திய வாக்காளர்கள் எச்சரிக்கையை இருக்க வேண்டும்.

இந்துக்கள் பா.ஜ.க. கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் அல்ல. இந்தியர்கள் எல்லாம் பா.ஜ.க., ஆர்.எஸ்.எஸ். சங்கியினர்கள் அல்ல. கடந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் 38% வாக்குகளை 'அவர்கள்' பெற்று இருக்கிறார்கள். 62% வாக்குகள் பா.ஜ.க.எதிர்ப்பு வாக்குகள். ஆகவே 'இந்தியா' பா.ஜ.க. பின்னால் இல்லை. அப்போதும் இல்லை. இப்போதும் இல்லை. ஆனால் நமது தேர்தல் முறையிலும் வாக்குகள் நாடாளுமன்றத் தொகுதிகளை எண்ணிக்கை பெறுகின்றன. அதனை இந்திய வாக்காளர்கள் கணக்கில் எடுத்துக் கொண்டு செயல்பட்டால் பா.ஜ.க. வீழ்ந்து விடும். பா.ஜ.க. வீழ்த்தப்பட வேண்டிய ஒரு பாசிச அமைப்பு.

"தீர்க்க முடியாத முரண்பாடுகள், இனங்கள், பழங்குடி மக்கள், சாதிகள், சமயக் கோட்பாடுகள், அரசுகள் ஆகியவற்றை ஒன்று சேர்த்து உருவாக்கப்பட்ட பூகோள ஒன்று மையையத்தான் 'இந்தியா' என்று அழைக்கின்றோம்" - என்று கார்ல் மார்க்ஸ் 1857 இல் எழுதினார். இந்தக் கருத்து இப்போதும் இந்திய நாட்டில் நீடிக்கிறது. சரியாகப் பொருந்தி வருகிறது. இதைக் கொண்டு மோடியும் 'பெரிய முடிவு' எடுக்க முடியுமா? அதாவது இந்த ராஜ்யத்தை அமைத்து விட முடியுமா? இதைக் கொண்டு

மோடி 1000 ஆண்டுகளுக்கான வளர்ச்சி திட்டங்களை போட்டு விட முடியுமா? மோடி ஜனநாயக சர்வாதிகாரியாகி. ஒற்றை மனிதனாக இடலரைப் போல் சர்வாதிகாரம் செய்ய முயல்கிறார். 21-ஆம் நூற்றாண்டில் அவரால் இந்த ராஜ்யத்தை அமைத்து விட முடியாது.

விவசாய சட்டங்கள் என்னவாயிற்று? திருத்தப்பட்டு ஒன்றிணைக்கப்பட்ட தொழிலாளர் சட்டங்கள் என்னவாயின? குடியரிமைச் சட்டத்தை இப்போது கையில் எடுத்துக் கொண்டு ஆடுகிறார்கள். அதை நிறைவேற்றி நான்கு ஆண்டுகள் ஆகிவிட்டன. இவை போன்றவை கிட்டப்பில் இருக்கிறபோது 'பெரிய முடிவு' என்று ஆர்.எஸ்.எஸ்., சங்கியினர், பா.ஜ.க. விளக்குக உணர்ச்சியை உட்கூடுகிறார்; உற்சாகப்படுத்துகிறார்; வெற்றி கூச்சலைக் கிளப்பி விடுகிறார். அதற்கான பல்வகையான நாடாளுமன்றத்திலேயே பாடுகிறார் - மோடி! மோடி பரிவாரங்களுக்கு ஒரு கருத்தை இது தொடர்பாக நாம் முன் வைக்க விரும்புகின்றோம்.

க.திருநாவுக்கரசு

திராவிட இயக்க ஆய்வாளர்



"லாலா லஜபத் ராய் தீவிரவாதி அல்ல. ஆனால் கல்வி ஞானத்திலும், டிவிஷனல் சிந்தனையை வெளிப்படுத்துவதிலும் பண்பாட்டிலும் அந்தக் குடிவிலேயே அதிகத் திறன் படைத்தவராக இருந்தார். 1925 லிருந்து 2019 வரை இருந்த ஆர்.எஸ்.எஸ். தலைவர்களிலிருந்து மிகவும் மாறுபட்டவராக ராய் இருந்தார்" - என்று எழுதுகிறார் புகழ்பெற்ற வரலாற்று ஆய்வாளரான ஏ.ஜி.நாராயணி, ஆர்.எஸ்.எஸ். தலைவர்களிலேயே என்ன அப்படியான மாறுபாடு அவரால் இருந்தது என்றால் இந்து ராஜ்யத்தைப் பற்றி லாலா லஜபத் ராயின் கருத்துதான். அது இது தான்:

"நாம் ஒரு பிரகித முடியாத நலன்களைக் கொண்ட சகோதரர்களாய் வாழ்ந்து சுதந்திரத்திற்காகப் போராடுவோம். இந்தியா ஒரு தேசமாக வாழ்ந்து வளம் பெற வேண்டும் என்பதற்காக நாம் ஒன்றாக வாழ்ந்து மடிவோம். இந்தியா என்பது இந்து நாடே அல்லது முஸ்லிம் நாடே அல்ல. இரண்டு கலந்த ஒன்றும் அல்ல, அது இந்தியாதான். இந்துக்களுக்கு நான் ஒன்று சொல்வேன்; உங்களில் யாராவது இந்த நாட்டில் ஒரு இந்து தேசத்தை உருவாக்குவோம், முஸ்லிம்களை நசுக்கிவிட்டு இந்துக்களை உச்சபட்ச அதிகாரம் கொண்டவர்களாக்குவோம் என்ற கனவிலிருந்தால் அவர்கள் முட்டாள்கள்; இன்னும் துல்லியமாகப் சொன்னால், அவர்கள் பைத்தியக்காரர்கள்; அவர்களின் பைத்தியக்காரத்தனம் இந்து மதத்தையும் அதனுடன் சேர்ந்து அவர்களின் நாட்டையும் நாசம் செய்துவிடும். அவர்கள் சொல்வதைக் கேட்டு தந்தையைக் கொல்வதற்கு ஒப்பான குற்றத்தைச் செய்தவர்களாகி விடாதீர்கள் என்று கடவுளின் பெயரால் கேட்டுக் கொள்கிறேன்" (ஆதாரம்: ஆர்.எஸ்.எஸ். இந்தியாவிற்கு ஓர் அச்சுறுத்தல் ஏ.ஜி.நாராயணி - தமிழில் ஆர்.விஜயபாஸ்கர்)

ஆர்.எஸ்.எஸ். பெருந்தலைவர்களில் ஒருவரான லாலா லஜபத் ராய் அமுத்தம் திருத்தமாக - மிக ஆழமாக - அறிவுபூர்வமாக தமது கருத்தை எடுத்து வைத்து இருக்கிறார். ஆனால் மோகன் பகாவத், உ.பி.முதல்வர் ஆதித்திய நாத், நரேந்திரமோடி பாலராமர் கோயிலை பிராண பிரதிஷ்டை செய்ததற்குப் பிறகு பேசிய பொதுக்கூட்டத்தில் அடுத்த பணி இராமராஜ்யம் அமைப்பதுதான் என்று பேசி

னார்கள். இந்தச் செய்தி எல்லா நாள்களிலும் வெளியிடப்பட்டு இருக்கிறது. பிப்.5 ஆம் தேதியும், 7 ஆம் தேதியும் பிரதமர் மோடி நாடாளுமன்றத்தில் பேசுகிறார். 'பெரிய முடிவு' எடுக்கப்போவதாகக் கூறுகிறார். இந்தப் 'பெரிய முடிவு' என்பதற்கள் அகண்ட பாரதம் - இராமராஜ்யம் - இந்து ராஜ்யம் என்பதே அதன் நேரிய பொருளாகும். அப்படி இந்து ராஜ்யம் அமைந்தால் என்னவாகும் என்பதை லாலா லஜபத் ராய் கூறியிருப்பதை நாம் மேலே எடுத்துக்காட்டி இருக்கின்றோம். இப்போதைய நிலையில் இதற்கு உடனடி ஏற்பாடு என்பது மோடியை மூன்றாவது முறை அதிகார பீடத்தில் அமர முடியாமல் செய்வதுதான் - நம்முன் உள்ள பணியாகும். அதற்குரிய ஜனநாயகக் கடைமையை ஆற்றுவதற்கு இன்னும் சில மாதங்களில் தேர்தல் வருகிறது. அதன் மூலம் மோடியை மக்கள் நிராகரிக்க வேண்டும்.

மோடி, பண்டித நேருவையோ இந்திரா காந்தியையோ விமர்சனம் செய்வதற்கு தகுதியில்லாதவர் ஆவார். நேருவின் தீயமும் அவரின் எழுத்துகள் என்றும் நிலைத்து நிற்க்பவை, சுதந்திரப் போராட்ட காலத்தில் அவர் 11 ஆண்டுகளுக்கு மேல் சிறையில் இருந்தார். இந்தியாவின் பிரதமராக இருந்தவர்கள் அனைவரும் மக்களின் நினைவுகளில் நிழலில்லை. மோடியும் அப்படித்தான் காலத்தால் மக்கள் நினைவுகளிலிருந்து அகற்றப்படக் கூடியவராக இருப்பார். ஆனால் நேரு அப்படி அல்ல. இந்திராவை பாக்கில் தான் போயின் போது அவரின் நிலை பாட்டை வர்ணித்து வாழ்பாய் 'துர்காதேவி' என்று உவமித்து கூறி இருக்கிறார். இப்படிப் புகழ்க்குரிய இருவரை மோடியும் சங்கியினர்களும் ஏன் விமர்சிக்கின்றன என்று ஆராய்ந்து பார்க்கிறபோது நமக்கு இரண்டு காரணங்கள்தான் தோன்றுகின்றன. 10.10.1948-இல் நேரு ஆர்.எஸ்.எஸ். தலைவருக்கு ஒரு கடிதம் எழுதினார். அதில் இடம் பெற்றுள்ள வாசகம் வருமாறு:-

(1) "ஆர்.எஸ்.எஸ்.என்.என்.என். தொடர்புடையவர்களின் உண்மையான நோக்கங்களுக்கும் பல்வேறு தளங்களில் அவர்களின் செயல்பாடுகளுக்கும் மேற்கொண்டு இருக்கும் வழிமுறைகளுக்கும் அது அறிவித்துள்ள நோக்கங்களுக்கும் சிறிதும் தொடர்பில்லை எனத் தோன்றுகிறது. அதன் உண்மையான நோக்கங்கள் இந்திய நாடாளுமன்றத்தின் முடிவுகளுக்கும் நடைமுறைக்கு வரவிருக்கும் இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்திற்கும் முற்றிலும் எதிரானவை என்று தோன்றுகிறது. எங்களுக்குக் கீடைத் தகவலின் படி, அதன் நடவடிக்கைகள் தேச விரோதமானவை; பல நேரங்களிலும் சதித்தன்மை கொண்டவை; வன்முறையானவை.

குறித்துக் கொள்ளுங்கள். இந்தியாவின் அபாயம் கம்யூனிசம் அல்ல, வலதுசாரி இந்து மதவாதம் தான்" (என்று நேரு பத்திரிகையாளர் பேட்டியில் கூறியிருந்ததை வெளிப்புறவுச் செயலாளராக இருந்த Y.D. குண்டேவியா தனது நூலில் குறிப்பிட்டு இருக்கிறார்)

(2) இந்திரா காந்தி மதச்சார்பின்மையை அரசியல் அமைப்புச் சட்டத்தில் இணைக்கக் காரணமாக இருந்தவர்.

இவ்விரண்டு காரணங்களால் நேருவும் இந்திரா காந்தியும் மோடிக்குப் பிடிக்காமல் இருக்கலாம், ஆனால் நாடு அவர்களை மறக்காது. ஆக, மோடியின் நாடாளுமன்றப் பேச்சு 'பெரிய முடிவு' - ஆயிரம் ஆண்டு திட்டம் என்பது அவர்களின் இயக்கத்தினருக்கு சைகை காட்டி உணர்ச்சியும் உற்சாகத்தையும் உட்கூடுகிறார். அவர்களுக்கு எதிரணியில் இருக்கிற நாம் ஒன்று தீரண்டு ஆர்.எஸ்.எஸ்., பா.ஜ.க. - சங்கியினர் கூட்டத்தைத் தோற்கடிக்க வேண்டும். அதுதான் ஓர் அம்ச திட்டமாக இருக்க வேண்டும்.

தமிழ் வாழ வேண்டும் - ஆள வேண்டும் என்பதே நோக்கம்!

"செயற்கை நுண்ணறிவு யுகத்தில் மொழித் தொழில்நுட்ப மாநாட்டிற்கான முதல்வரின் வாழ்த்துச் செய்தி... முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி..."

அரசாணை வெளியிடப்பட்டது. இன்றைக்கு அனைத்து தொழில் நுட்ப வடிவங்களிலும் தமிழைப் பயன்படுத்துகிறோம் என்றால் அதற்கு விதை போட்டவர் தலைவர் கலைஞர் அவர்கள். அதன் பின் 5.7.2000 அன்று தமிழ் இணையக் கல்விக்கழகம் தோற்றுவிக்கப்பட்டது.

திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசின், தலைவர் கலைஞரின் தொலைநோக்குப் பார்வைக்கு எடுத்துக்காட்டு. கணினித் துறையை அவர் கையாண்ட விதம் ஆகும். அதே வழியில் தான் எனது தலைமையிலான 'திராவிட மாடல்' அரசும் செயல்பட்டு வருகிறது. பன்னாட்டுக் கணித்தமிழ் - 24 என்ற மாநாட்டையும் இதே தொலைநோக்குப் பார்வையுடன் தான் நடத்துகிறோம்.

ஆங்கிலத் தொழில்நுட்பத்தில் உருவாக்கப் பட்டுவரும் Natural Language Processing Tools (NLPT), செயற்கை நுண்ணறிவு (Artificial Intelligence), இயந்திரவழிக் கற்றல் (Machine Learning), Machine Translation (MT), Sentimental Analysis (SA), Large Language Model (LLM), Automatic Speech Recognition (ASR) போன்றவற்றைத் தமிழில் உருவாக்கும் முயற்சியாக இந்த மாநாடு நடைபெற்றுள்ளது.

ஒவ்வொரு நாளும் தொழில்நுட்பம் வளர்ந்து வருகிறது. தொழில்நுட்பத்தில் மொழியின் முக்கியத்துவம் அதிகரிக்கும் வருகிறது. எந்த விதமான தொழில்நுட்பம் வந்தாலும்

அவை அனைத்திலும் தமிழ் வாழ வேண்டும், ஆள வேண்டும் என்பதுதான் எங்களது நோக்கமாகும். மொழி வாழ்ந்தால் இனம் வாழும். மொழி தாழ்ந்தால் இனம் தாழும். 'தமிழை வளர்த்து தமிழுனை உயர்த்துவோம்' என்பதுதான் எமது அரசின் நோக்கம்! எப்போது தோன்றியது என்று கண்டறியப்பட முடியாத தமிழ்மொழியை, எப்போதும் சிறப்புற வைக்கப் பண்ணாட்டுக் கணித்தமிழ் மாநாடு 24 அடித்தளம் அமைக்கும் என்பதில் துளியளவும் அய்யமில்லை. செயற்கை நுண்ணறிவு யுகத்தில் மொழித் தொழில்நுட்பத்துக்காக இந்தியாவிலேயே முதன்முதலாக மாநாடு நடத்துவது தமிழ்நாடு அரசுதான் என்று சொல்லிக் கொள்வதில் பெருமை அடைகிறேன்.

இந்தியாவில் வேறு எந்த மாநிலமும் மொழிக்காக முன்னெடுக்காத பெருந்திட்டம் இந்த மாநாடு. மொழி காக்க உயிரையே கொடுத்தவர்கள் தமிழர்கள் என்பதும் நமது வரலாறுதான்!

செயற்கை நுண்ணறிவு (AI), அதிகளவில் மொழி மாதிரிகளை உருவாக்குதல் (LLM), டிஜிட்டல் உள்ளடக்க உருவாக்கம், கற்றல் கற்பித்தல் தொழில்நுட்பம், மின் ஆளுமை ஆகிய தளங்களில் இம்மாநாடு நடைபெற்றுள்ளது.

2023-24-ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிநிலை அறிக்கையில் தமிழ்க் கணினிப் பன்னாட்டு

மாநாடு நடைபெறும் என்பதை அறிவித்தோம்.

2024-ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் நடைபெறும் என்று கடந்த அக்டோபர் மாதம் நான் அறிவிப்பை வெளியிட்டேன்.

புத்து நாடுகளைச் சேர்ந்த அறிஞர் பெருமக்கள் வருகை தந்துள்ளார்கள். முப்பதுக்கும் மேற்பட்ட நிறுவனங்கள் பங்கெடுத்துள்ளன. நாற்பது காட்சி அரங்குகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. ஊம்பதுக்கும் மேற்பட்ட அமர்வுகள் நடைபெறுகின்றன. இவை அனைத்தும் தமிழ்க் காக நடைபெருகின்றன என்பதே சிறப்பு!

செயற்கை நுண்ணறிவு, இயந்திர வழிக் கற்றல், இயற்கைமொழிச் செயலாக்கம், நவீன மொழித் தொழில்நுட்பங்கள் ஆகிய பல்வேறு தலைப்புகளில் ஆய்வுகள் நடந்திருப்பது மகிழ்ச்சியை அளிக்கிறது.

முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களால் உருவாக்கப்பட்ட தமிழ் இணையக் கல்விக்கழகம் ஆற்றிவரும் தொண்டு என்பது எதிர்காலத் தமிழ்த் தொண்டாகும். இதற்குக் காரணமான தகவல் தொழில்நுட்பவியல் பெற்றும் டிஜிட்டல் சேவைகள் துறை அமைச்சர் முனைவர் பழனிவேல் தியாகராஜன் அவர்களைப் பாராட்டுகிறேன்.

வருங்காலத் தமிழ்நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் பெரும் பங்கு வகிக்க இருப்பதோடு, பல்லாயிரம் இளைஞர்களின் வேலைவாய்ப்புகளுக்கும் அடிப்படையாய் விளங்கும் இத்திறமையின் அமைச்சராகப் பொறுப்பு

பேற்றது முதலே ஆக்கப்பூர்வமான பணிகளை அவர் ஆற்றி வருகிறார். உலக விளை தம்முடைய அனுபவங்களால் இத்துறையின் வளர்ச்சிக்காக அவர் எடுத்து வரும் நடவடிக்கைகள், நடத்தி வரும் மாநாடுகள் அவர் செயல்திறனைப் பறைசாற்றுகின்றன.

தமிழ் இணையக் கல்விக்கழகத்தின் தலைவராகவும், அரசின் முதன்மைச் செயலாளராகவும் இருக்கும் த.உதயச்சந்திரன் அவர்களுக்கும் இம்மாநாட்டின் ஒருங்கிணைப்பிக்காக எனது பாராட்டுகள்.

உலகம் முழுவிலிருந்து வந்துள்ளவர்களுக்கு நன்றி!

தமிழ்நாடு அரசின் அழைப்பை ஏற்று - உலகம் முழுவதும் இருந்து வருகை தந்துள்ள தகவல் தொழில்நுட்ப அறிஞர்கள், வல்லுநர்கள் அனைவர்க்கும் தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

செயற்கை நுண்ணறிவுப் பாதையில் தமிழ்மொழியை வெற்றிகரமாகப் பயணிக்க வைக்க வேண்டும். தொழில்நுட்பங்களுக்கு ஏற்ப தமிழ்மொழி, தகவமைக்கப்பட வேண்டும். ஆங்கிலம் போன்ற மொழிகளைப் போல தமிழில் தொழில்நுட்பச் சேவைகள் அனைத்தும் கிடைக்கத் தமிழ்நாடு அரசும் ஆவன செய்யும். உலகளாவிய நிறுவனங்கள் வெளியிடும் மென்பொருட்கள் மற்ற மொழிகளில் வெளியாகி, தமிழுக்குக் காலதாமதமாக வருகிறது. இந்த இடைவெளியை குறைத்தாக வேண்டும். ஆங்கிலம் போன்ற மொழி

களுக்கு மென்பொருட்கள் வரும்போதே தமிழுக்கும் வந்தாக வேண்டும்.

அத்தகைய பன்னாட்டு நிறுவனங்களுக்குத் தமிழ்மொழி சார்ந்த வளத்தையும் வழிகாட்டுதல்களையும் தமிழ்நாடு அரசு வழங்கும்.

இளைய தலைமுறையினர் அனைத்துத் தகவல் தொழில்நுட்பங்களிலும் தமிழை அதிகம் பயன்படுத்த வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன். குறுஞ்செய்த் முதல் அனைத்து தொழில்களையும் முடிந்த வரை தமிழில் கையாண்டால் தலைமுறைகள் தாண்டியும் தமிழ் வாழும். தமிழ்நாடு தமிழர்களும், தமிழ்நாட்டில் இருந்து புலம்பெயர்ந்து உலகின் பல நாடுகளில் வாழ்பவர்களும் இணைய வழியாகத் தமிழ்ப் பயன்பாட்டைப் படிக்க வேண்டும். தமிழ் ஆர்வத்தை, தமிழ் அறிவாக அனைவரும் மாற்ற வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன். உலகின் பல்வேறு பக்கங்களிலும் தமிழ்மொழி கற்பிப்பு, ஆய்வுக்கு வாய்ப்பை ஏற்படுத்தித் தந்துள்ளது. அதனை அனைவரும் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

தென்வியலையும் தொழில்நுட்பத்தையும் ஒருசேரப் பற்றி நிற்போம்! துறைதோறும் துறைதோறும் தமிழ்த் தொண்டு ஆற்றுவோம்!

தமிழைப் புத்தொளி பெற வைப்போம்! இவ்வாறு முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது வாழ்த்துச் செய்தியை அமைச்சர் பழனிவேல் தியாகராஜன் வாசித்தார்.